

聊城日报

聊城日报社出版

中共聊城市委机关报

2023年3月8日 星期三 癸卯年二月十七

国内统一连续出版物号 CN 37-0048 第9807期 今日8版



《党的十九大以来大事记》英文版出版发行

新华社北京3月7日电《党的十九大以来大事记》英文版，近日由中央编译出版社出版发行。

《党的十九大以来大事记》由中共中央党史和文献研究院编写，详细记载了以习近平同志为核心的党中央推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的伟大实践和提出的原创性治国理政新理念新思想新战略；全面展现了党中央采取的一系列战略性举措，推进的一系列变革性实践，实现的一系列突破性进展，取得的一系列标志性成果；集中反映了党领导人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程

的光辉历程，勇敢应对百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界作出的最新贡献。

该书英文版的出版发行，对于国内外读者深刻理解党的十九大以来极不寻常、极不平凡的5年，以及5年来以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进，具有十分重要的意义。

十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座 栗战书作全国人大常委会工作报告
听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告 听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2943人，缺席34人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会认真贯彻党的十九大、二十大精神，坚持高质量做好立法工作，制定法律5件，修改法律9

件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件，作出法律解释1件；坚持高质量做好监督工作，检查5件法律的实施情况，听取审议23个监督工作报告，开展专题询问，进行8项专题调研；坚持高质量做好代表工作，办理代表议案487件，建议9349件，共有100多人代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作；坚持高质量做好外事工作；依法任免国家机关工作人员393人次，圆满完成十三届全国人大五次次会议确定的任务。

栗战书在报告中说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢把握人大工作正确方向，紧跟党中央重大决策部署，

紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，贯彻全过程人民民主重大理念，紧紧依靠全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说，五年来，通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议通过的法律案，决定案19件；听取审议182个监督工作报告和其他报告，开展11次专题询问、33项专题调研；2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕，代表对议案建议办理工作满意度达到98%；决定批准或者加入条约和重要协定36项；依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作：

一是全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；二是完善中国特色社会主义法律体系，以良法促发展、保善治；三是用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督；四是发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；五是发挥人大对外交往优势，服务党和国家外交大局；六是以政治建设为统领，切实加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说，五年的实践，进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识，这就是：必须坚持中国共产党的领导，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持全过程人民民主重大理念，必须坚持人民代表大会制度，必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

在对今后一年工作的建议中，栗战书指出，2023年是全面贯彻落实党的二

十大精神的开局之年，常委会工作一是做好宪法实施和立法工作；二是增强人大监督实效；三是提升代表工作水平；四是做好人大对外交往；五是加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出，2022年，全国法院各项工作稳中有进。最高人民法院受理案件18547件，审结13785件；地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3370.4万件，审结、执结3081万件，结案标的额9.9万亿元。

周强在报告中表示，五年来，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习贯彻党的二十大精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，推动人民法院工作实现新变革新

发展。一是坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁；二是依法服务构建新发展格局、推动高质量发展；三是坚持走好中国特色司法为民之路；四是坚决守住维护社会公平正义的最后一道防线；五是司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展；六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全和高水平发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治党、从严治院，加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，五年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其委员会有力监督下，最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、

（下转7版）

“我家门前有条河”文旅系列活动成果发布暨2023“两河之约”（聊城）文旅推广季启动仪式举行

感受聊城魅力 共赴“两河之约”

本报讯（记者 林晨）3月7日下午，由中共聊城市委、聊城市人民政府、山东广播电视台主办的“我家门前有条河”文旅系列活动成果发布暨2023“两河之约”（聊城）文旅推广季启动仪式在山东广播电视台演播大厅举行。活动旨在全面贯彻落实省委“山东消费提振年”决策部署，进一步提振消费信心，加快文旅消费复苏。

市委书记李长萍出席启动仪式并作聊城文化旅游推介。省委宣传部副部长，省广播电视局党组书记、局长李建华，山东广播电视台党委书记、台长吕芃出席仪式。

李长萍作聊城文化旅游推介时，代

表聊城市委、市政府，对领导和嘉宾的到来表示热烈欢迎，对大家长期以来给予聊城的关心支持表示衷心感谢。她说，黄河，源远流长、奔腾不息，灿烂文化因“河”传承；大运河，沟通南北、贯通古今，美好生活应“运”而生。这两条举世闻名的河流，一横一纵、一刚一柔，千百年来滋养着中华文明，使两岸人民世代受益。她们在聊城交汇，创造了昔日辉煌和今朝美景，推动聊城迈入了高质量发展的“黄河+大运河”时代。我们诚挚发出“两河之约”，欢迎大家到聊城感受文之韵、水之秀、城之美。

李长萍说，“两河之约”，让我们相约在历史的烟波浩渺、水城的交相辉

映、别样的人间烟火中，体会聊城文化之隽永，欣赏聊城风景之秀丽，感受聊城生活之律动。来聊城，循着名士贤达的足迹，一起感受深厚的文化底蕴，一品千年的历史经纬、古风雅韵；泛舟河湖之上，在水波荡漾、桨声倒影中，坐看云卷云舒，畅享身心安然；细数时光温柔缓慢，享受生活的惬意，感受别样的风情。我们诚挚邀请各位嘉宾、各位朋友赶赴这场春天的约定，来聊城观光旅游、放松身心。聊城将加大两河文化遗产保护传承力度，深入挖掘两河文化的独特魅力和时代内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，努力打造成为鲁西大地上熠

熠生辉的“两河明珠”。

吕芃在致辞中说，自聊城市“我家门前有条河”系列文旅活动启动以来，山东广播电视台发挥自身优势，大屏小屏联动、线上线下互动，对活动进行全方位推介，让正能量澎湃大流量，有力提升了聊城市的知名度、美誉度。山东广播电视台将按照省委宣传部的部署，沿黄河、大运河、齐长城、黄渤海四大文化体验廊道深耕文化“两创”，特别是深入挖掘黄河文化、运河文化，努力推出一批标志性成果，为聊城市以及全省文化“两创”，促进全省文旅深度融合高质量发展贡献山东广电力量。

（下转7版）

本报讯（记者 赵宗锋）3月7日，省委常委、政法委书记李猛来聊城市调研政法工作。市委书记李长萍参加活动。

李猛一行先后到莘县公安局燕塔警务工作站、临清市“一站式”矛盾纠纷调解中心（综治中心）、临清市新华路街道综治中心等地，听取相关情况汇报，深入了解治安管理、警网联动、矛盾纠纷“一站式”多元化解等工作开展情况。

李猛要求，要深入学习贯彻党的二十大精神，坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示精神，树牢以人民为中心的发展思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，整合各方资源力量，集成建好用好各级社会治理服务中心，推动矛盾纠纷“一站式”多元化解。要坚持以党建为统领，提升基层治理水平，持续做实做细网格精细化管理，确保小事不出网格、难事不出社区、大事不出街道，把矛盾化解在最基层。要扛牢保一方平安的职责使命，发挥好线上线下联动作用，加强重点部位巡逻力度，做到及时预警和快速接处警，依法严厉打击各类违法犯罪活动，维护良好社会治安秩序。

李猛强调，要持续巩固政法队伍教育整顿成果，坚持刀刃向内，以严明纪律整饬作风，全力打造忠诚干净担当的政法铁军。

市委副书记、政法委书记谢兆村，副市长、市公安局局长李强，副市长、临清市委书记刘培国分别参加相关活动。

省委常委、政法委书记李猛来聊调研

深入学习宣传贯彻党的二十大精神 踔厉奋发建设六个新聊城

牢记嘱托 感恩奋进

——习近平总书记点赞耿店村五年记

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 郑兆雷

2018年3月8日，十三届全国人大一次会议期间，习近平总书记来到山东代表团，与大家亲切交流，共商国是，并点赞了在平阴贾寨镇耿店村发展大棚产业、吸引“棚二代”返乡创业的做法。彼时，这一消息传到耿店，沸腾了整个村。

殷殷嘱托，催人奋进。“习近平总书记点赞我们村，犹如浩荡东风，又似巨大暖流，时刻感召激励着我们把家乡建设得更美好，向党和人民交出一份优异答卷。”3月7日，耿店村党支部书记耿遵珠说，“如今，我们越干越有劲儿，越干越有奔头！”

五年来，耿店村的父老乡亲在村党支部带领下，始终把习近平总书记的亲切话语牢记在心，感恩奋进，在这片热土上干出了一番大事业。日前，记者走进耿店村，感受乡村田园承载的浓浓乡愁、蕴藏的勃勃生机和乡村振兴带来的无限憧憬，见证这个鲁西小乡村的崭新面貌。

组织根基扎得更深
好支部带强整个村

春风拂大地，垄上春意浓。
“现在，我们的生活越来越好，多亏有个好支部。”村民曹有忠站在自家梨



耿店村的蔬菜大棚。■ 马红坤

树种植基地前，眼中满是希望的光芒。

2018年，大学毕业8年的曹有忠看到习近平总书记点赞耿店村的消息后，心潮澎湃，久久不能平静：“谁能想到习近平总书记会给我们这个名不见经传的小乡村点赞。”深思熟虑后，曹有忠毅然辞掉工作回到家乡。通过村党支部领办的合作社，他流转了100亩土地，50

亩种上秋月梨，50亩建起大棚。

去年，曹有忠营收80多万元。更令他高兴的是，今年1月，他成为一名正式党员。“没有党的领导，就没有耿店村的今天。作为新时代的青年，我要积极向党组织靠拢。”这是曹有忠向党递交入党申请书时说的话。

与曹有忠聊天，他总会提起“耿书

记”，也就是耿遵珠。今年是耿遵珠担任村党支部书记的第21个年头，说起自己的变化，他笑言：“腰弯了，但干事的心气更足了。”

村民耿遵涛还记得村里分房子时的情形：“有处楼房位置不好，都是‘秃楼’，没人要。耿书记二话不说，自己选了那处‘秃楼’。”（下转7版）

我市去年完成 交通运输固定资产投资121.7亿元

本报讯（记者 苑莘）记者3月3日从市交通运输局了解到，2022年，我市大力推进交通基础设施建设，共完成交通运输固定资产投资121.7亿元，为近年来投资完成最多的一年，同比增长21.5%。

2022年，我市加大“铁公基”基础设施投资力度，《聊城市“十四五”综合交通运输发展规划》印发，《聊城市综合立体交通网规划》通过市政府常务会议研究；高唐至台前、临清至濮阳、东阿至聊城高速公路仅用10天的时间顺利取得行业意见。2022年全年，高铁建设累计完成投资

67.6亿元，同比增长28.8%；高速建设累计完成投资11.1亿元，同比增长360%；普通国省道累计完成投资17.3亿元，同比增长2.4%；农村公路累计完成投资9.4亿元；站场建设完成投资8.2亿元。

今年我市将力争临清至濮阳、高唐至台前、东阿至聊城高速项目纳入省相关规划，确保济南至东阿、济南至临清、德州至高唐高速公路开工建设，协调推进并争取济聊高速、东阿至聊城高速扩容早日开工建设，启动济聊高速堂邑互通、青兰高速顾官屯互通立交项目前期工作。

今日导读

坚持开门办报 聚起“编外记者”力量
聊城日报社隆重表彰2022年度优秀通讯员

4版

聊城日报社2022年度优秀通讯员
表彰大会获奖者代表发言摘登

5版

值班总编：张东方 值班主任：郭军 责编：滕子强 吕峰 版式：宫亮亮 校对：赵立